
INTERPELLANZA 
 
Recente presa di posizione dell’ACUTI sul progetto di revisione dei flussi finanziari e 
delle competenze tra Cantone e Comuni. Come intende il Governo affrontarne la 
sospensione? 
 
del 16 ottobre 2006 
 
Da anni i Comuni chiedono di essere considerati come partner di discussione. La loro 
collaborazione e i relativi potenziali possono essere fonte di suggerimenti preziosi e 
proposte costruttive e di sicuro interesse anche per il Cantone. 
 
Sono stati moltissimi gli atti parlamentari (alcuni sono tuttora in attesa di una risposta) e 
numerosi sono stati gli interventi di singoli deputati in occasione delle discussioni sui 
preventivi e sui consuntivi, che avevano invitato ad attuare il principio - condiviso anche dal 
sottoscritto - in base al quale l’ente che finanzia deve anche avere la responsabilità 
decisionale. 
 
Nel corso del 2005, il Governo e le due Associazioni (ACUTI e CORETI) hanno avviato il 
progetto comune di revisione dei flussi e delle competenze. Esso inaugurava un nuovo 
corso nelle relazioni, improntato alla collaborazione e al riconoscimento dei relativi ruoli 
istituzionali. 
 
Anche il Parlamento attende con particolare attenzione le proposte relative alle modifiche 
dei flussi tra Cantone e Comuni. 
 
Venerdì scorso abbiamo appreso dalla stampa che l’ACUTI ha sospeso la sua 
partecipazione al progetto "flussi e competenze" in relazione alle incidenze (CHF 22 mio di 
riversamenti o rinuncia ad almeno una delle tre decurtazioni) previste dal preventivo 2007. 
 
Ritenendo fondamentale il progetto sopraccitato per i due ruoli istituzionali, la notizia crea 
perplessità e preoccupazione e chiedo, quindi, al Consiglio di Stato: 
 
1. di comunicare quale sia stata l’attività svolta dal 2005 a tutt'oggi in relazione al progetto 

comune di revisione dei flussi e delle competenze tra Cantone e Comuni; 
 
2. a che punto si trova il progetto e cosa comporta questa sospensione dei lavori del 

gruppo. Rammento che il Governo, il 21.02.2006, nel rapporto sulla mozione "Creazione 
di un Ente cantonale case anziani e servizi territoriali" presentata da Raoul Ghisletta 
aveva indicato che: «Nel mese di giugno 2006 verranno fornite indicazioni e proposte 
concrete del progetto Cantone-Comuni: flussi e competenze»; 

 
3. quali sono i margini di manovra e cosa intende fare, a breve, per riprendere il dialogo 

con i rappresentanti dell’ACUTI. 
 
 
Moreno Colombo 
 
 


